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România şi noi.
Doi articulî.

Braşovu, 18 Iunie v.

Ca se putemu apreţia adeve- 

rata însemnătate a manifestaţiu- 

nilorîi de acjî ale fraţiloru noştri 
din România liberă în contra per* 

secuţiuniloru, la cari suntemu es- 

puşi noi, Românii din statul u un

garii, trebue se aruneămu mai 

întâiu o privire asupra faseloru 

prin car! a trecută cestiunea ro

mână dinc6ce şi dincolo de Car- 

păţi în ultimii 4ece anî-

Resboiulu, ce-lu declarase re- 
gimulo Tiszaistu naţionalităţiloru 

nemaghiare din Transilvania, era 

tocmai în toiulu seu, când, la 1882, 

critica situaţiune dinafară dedu

multă de gândită diplomaţiei ger

mane şi austro-ungare.
Principele Bismarck voia se-şî 

întărescă alianţa cu Austro-Un- 

garia şi-şi aruncase privirile şi asu

pra României şi a Serbiei.

Cu deosebire România, pe alu 

căreia tronu se află unu Hohen- 

zollern, şi care deduse în resbo

iulu ruso-româno-turcescu probe 

atâtu de invederate, ca este unu 
factoru însemnată şi puternicu 

între statele balcanice, era obiec- 
tulu solicitudine! cancelarului ger

mană cu scopu de a-o înrola între 
susţiitorii „alianţei de pace“ a pu- 

teriloru centrale.
Politicii unguri din Pesta, cei 

mai adicţî trabanţî ai politicei bis- 

markiane, mirosiseră încă de pe 

la anulă 1882 planulu cancelaru

lui, de a trage România în stera 

puterei alianţei germano-austriace. 

De aceea dedură, prin biroulu de 
corespondenţe oficiosu, foilorii un- 

gurescî avisulu de-a pleda pentru 

o strînsă alianţă a Austro-Unga- 

riei cu România.

Motivulu principală, ce-lu adu

ceau înainte foile maghiare pen

tru necesitatea unei alianţe cu Ro

mânia, era temerea de unu res- 

boiu apropiaţii cu Rusia.

Ungurii înse, pe când cereau 

dela guvernulu loru se caute a se 
înţelege cu România, câştigându-o 

ca aliată, nu uitau de Românii su
puşi dominaţiunei loru, ci pretin

deau toto-dată dela fraţii noştri 
din România liberă se dea ga

ranţii despre lealitatea loru laţă 
cu statulu ungaru, renunţându de 

a se mai interesa de s6rtea Ro

mâniloru din Transilvania şi U n

garia
Mergeau toile maghiare aşa de 

departe în obrăznicia loru, încâtu 
cereau dela cercurile politice con- 

ducetore din România se ne dea 
noue Româniloru transilvăneni sfa- 

tulu, de-a ne împăca cu stăpâni

rea ungurescă, supuindu-ne dicta

tului ei.

Asupra acestoru absurde pre- 

tensiuni se încinsese la 1881— 82 

o viuă polemică între pressa ma

ghiară şi euristica româna de 
dincolo de Carpaţî.

Foile din România au respuns la 

sfatulu insolent ce li-’lu da pressa 
maghiară, c’unu sfat binevoitor din 

parte-le. Gruvernulu ungaru, coceau 

ele, se împace mai întâiu cu drep

tate pe Românii din regatulu S-lui 

Ştefană, decă voesce se dobendescă 

amiciţia României; se nu pretindă 

lucruri absurde şi imposibile dela 
cetăţenii statului românu, căci 

aceştia, chiar se voiescă, n’ar pute 

împiedeca pe Românii din Tran

silvania şi Ungaria se nu aibă 

şi ei dorinţe şi postulate, necum 

se le p6tă impune se-şî nabuşescă 

sentimentele naţionale.

Pe când discutau astfelu fia

rele, diplomaţia împerăţiiloru aliate 

lucra din răsputeri spre a-şî rea- 
lisa planulu de a trage şi rega

tulu românu în sfera puterii loru.

Se începură negociările cu R o 
mânia, cari culminară în confe- 

renţele, ce le avu ministru preşe
dinte românu Brătianu cu princi

pele Bismarck la Grastein şi cu 

contele Kâlnoky şi ministrulu-pre- 

şedinte Tisza la Viena.
Ca resultatu alu acestoru con- 

ferenţe oficioşii din Viena şi Pesta 

anunţau cu bucuriă apropierea 
României de Austro-Ungaria.

Organele guvernului ungurescu 

presentau înse acestă apropiare, 
ca făcută în sensulu dorinţeloră 

loru. E!e făceau se se credă, ca 
guvernulu românu ar fi daţii în 

adeverii d-loru Kalnoky şi Tisza 

ore-carî garanţii despre „lealitateaa 

sa faţă cu cestiunea română din 

Transilvania şi Ungaria, ba că cu 

privire la agitaţiunile române de 

dinc6ce ar fi făcu tu chiar „̂ ro- 

misiuni obligator e*. t

Dimpotrivă partisanii politicei 

de apropiarea cătră puterile cen
trale, din România, pretindeau, că 

pe lângă punerea ad acta a cestiu-

nei Dunării, înţelegerea stabilită 

va aduce cu sine şi „acea îmbu

nătăţire a relaţiiloru dintre Românii 

Transilvăneni şi Maghiari, pe care 

Românii din România liberă suntu în 

drepţii de a-o aştepta dela unu statii 

vecinu şi amicul

T urbarea şovinism ului 
m aghiarü.

JBraşovU, 17 (29) Iunie 1892.

Şovinismulă maghiară s’a des- 

lănţuitu în tótá turbarea lui asupra 

Româniloru. După Turda, Şimleul* 

Silvaniei şi alte părţi ale ţerii, 

elu se manifestă puternicu şi a- 
meninţătoru Ia Aradu. Foile un- 

gurescí „ Arad és Vidékeu şi „ Alföld“ 

prepară, în modu sistematicii şi 

cu o 0rbă cutezare, spiritele mas- 

selorü maghiare din acele parţî, 

pentru unu atacü vehementü în 

contra Româniloru de-acolo. Cele 

mai murdare şi mai insultatóre 
epitete le scotü numitele foi din 

dicţionarulu ungurescu, ca se le 

arunce în faţa Româniloru dela 

Aradü; se-i înjure surugiesce şi 

se-i batjocureseă într’unu modu 
infectă şi infamă.

D6ră nicî-odată, ca acum, nu

mitele foi aţîţă la ură şi résbu- 

nare contra Româniloru numindu-i 

„trădători jo s n ic i„şarlatani“ şi vber- 

banti perfîcţî“ . înjură şi condamnă 
guvernulu ungurescu, pentru-că „a 

suferiţii ca pămentulu sfântă alu 

oraşului martirii, ru, se fiă cuibulü 

principală alu agitatorilor valahi“, 

apoi ne spună, că o mulţime de 

advocaţi unguri s’au declarată, că 

voru rupe orî-ce legături sociale cu 

advocaţii români din Aradü, ér corpul 

judecătorescu nu va mai primi se ţină 

pertractări de procesă cu „trădătorii11. 

Chiar şi tinerimea maghiară şi-a 

ridicată truntea şi 4ice „Arad és 

Vidéke“ că: „are de gândii se ini
ţieze o mare mişcare contra trăda- 
toriforu“.

Turbaţii şoviniştî mergu aşa 

de departe, încâtu provócá pe lo-

rOILETONULÜ „ÖAZ„ T R A N S Z  

Principesa dormitândă.
Naraţiune de I. I. Iasinsky (Maxim Bjelinskij)

X .

Partea primă a seratei magice se 

terminase fericitö. Sala era plină, aşa 

tacita mulţi trebuiră sé stea în pieióre. 

Când Dr. Tirioni vedea înaintea sa nu

mai oâteva persóne, era sfiiciosü şi cam 

ttcutü; într’o societate mare—nicî-odată. 

Şi aoum privea e’tü publiculü ca u íjü  
omö, care se simte pusü cu múltú mai 

pa süsü, decátü mulţimea. Elü soia, oă 

gro8alü publicului aplaudă şi prostia ce

lui mai cumiute omü şi din nimica si- 

lesce la însufleţire ; publiculü nu critică. 

In&rmattt cu bastonulú fărmecătorâ, sta 

d(l pe estradă, zimbea, şi ca tactC« pen

tru mosică iâlfâia batista şi o lungea, 

ea pe o gumă, spărgea óué asupra unui 

rftlmdra şi scotea din acesta imediatü 

M  buohetü de flori, o duzină de bom- 

iiöniere şi unü cauarü, care sburâ şi se 

ameţiţii de unö geamö.

Elő arunoa în aerü mănuşi, globuri 

mici de sticlă şi de metalü, inele, taba

chere, pe cari le luase din publicü 

striga npasse0a— unica vorbă franţuzâscă, 

pe oare o cunoscea, — şi obieotele dis

păreau. Apoi se coborî de pe estradă şi 

între rîsete generale scóse unü briceagü 

din urecliia unui elevő gimnasialű, unü 

inelö din grumazii soţiei ajutorului de 

poliţiă, glonţe din degetele rectorului 

şcolarii — ba elü cuteza sé se apropiă 

chiar de şefulu poliţiei şi scóse o rublă 

de argintă din treselele de pe umerii săi. 

PubJiculü, pe deplinü încântatu, aplauda 

sgomotosG.

Acele lucruri de măestriă séu „nu

meri“ — după cum se esprima Dr. Ti

rioni, — cari nu se puteau arăta fără 

conlucrarea unei a doua persóne, erau 

destinate pentru partea a doua din pro

gramú. Când cortina căt̂ u şi estrada 

zăcea în íntunerecü, alerga magulü ne- 

liniştitti încooe şi încolo pe bină. In 

casuiü celü mai favorabilii trebuia pres- 

curtatü programulü părţii a doua. Dér 

la cererea publicului, se abătu dela gân-

dulü său; elü apăru, saluta, făcendti unü 

oomplimentü cu zimbetulü pe buze şi 

alerga ârăşi pe bină, unde instruâ re

pede pe Paşka, unde şi când să tragă 

de o sf0ră, să apese pe o penă, să în- 

torcă unü obiectü etc.

— „ înţelegi D-ta?~Când <ŞioG : unu,

doi.... trei! Passez.... atunci imediatü

trebue să faoi aşa cu sfóra...“

Dér Paşka nu-lü înţelegea. Ea era 

îmbrăcată în trioot şi cu unü corsetü 

de mătase, care era ímpodobitü cu plăci 

de tinichea galbenă. Faţa şi-o spoise 

peste măsură cu albü şi-şi înegrise sprân

cenele ; ochii ei priveau stupicjl pe 

magulü.

— „înţelege odată, D-ta ai numai 

să tragi de storă acésta! — Aşa!... Ei, 

trage!“

Paşka maimuţări mişcarea desperată 

a magului şi acesta îşi eşi cu totulü 

din fire:

— „Pare că eşti unü butucü !“ es- 

cîamâ elü. Paşka se simţi ofensata şi 

făcea gură.

— „Cară-te de aici! Ce felü de o-

brăznicii suntQ aceste! N ’am poftă să 

mă dau cu D-ta în vorbă! Judeoătorulii 

de pace îmi sărută mânile, D-ta însă 

eşti unfi nebunQ cu unQ naşii atâ-âtft de 

mare !u

Măgulii îşi stăpâni supărarea, căci 

„principesa dormitândă“ depindea acum 

numai dela capriţiulCi Paşkei, şi drăgos- 

tindu o îi apuca mâna.

— „O, te rogd lu

In momentuiii acesta se deschise 

uşa şi Marilka intra. Măgulii îşi întorse 

faţa sa încordată spre ea şi privirile lord 

se întâlniră.

— „Cine este fata acesta?“ întreba 

Marilka. „îndată să desbrace costumulâ 

meu şi să plece...“

— „Şşşş!“ o îmblânzi măgulii.
— „Nu te arăta mare aici!“ răs

punse Paşka ou mojiciă.

— ' » Ş m 1-“
Cei ce se certau auriră o larmă 

mare în sală: publioulii bătea din pi- 

ciore, scutura scaunele şi făcea sgomotă 

cu bastonele şi striga: „Să se începă!“

— „Şi Jeinjka? L ’ai lăsaţii singură?“ 

întreba megulQ.
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cuitorii oraşului se nu vendâ Ro- 

mánilorű, nici pâne, nici beutură. Tre- 
bue se-i dămu afară din tnijiocuiü 
nostru! Trebue se-i escomunicâmu, se-i 

silimü, ca în fiâ-care órá se trécá pe 

sub furcile caudine,— esclamă cei dela 
„ A l f ö l d care îşi încheia articu- 

lulü cu asigurarea, că o mare miş
care se va începe fără întârdiere 
în contra Româniloru.

Vedemü deră, că ura şi résbu- 

narea s’au deslănţuitu contra nos

tră. Trăirrm momente de grele în
cercări. In faţa acestora avem ü 

sfânta datoria de-a conjura pe toţi 

Românii, se fîă trezi şi înţelepţi; 

se nu se lase a fi răpiţi de cu

rentului destructorii alü urei de 

rassă, ce-lu propagă c’o 0rbă cu- 

tezare pressa maghiară, la care 
din nenorocire e gata de a se 

alătura şi patima 0rbă a celorü 

mici de sufletu din sînulii nostru.

Faţă cu ura şi cu patima se 

nu ne pierdemu stăpânirea de sine 

şi judecata rece, căci suntemü unu 

poporu oţelitu în lupte.

Duşmanii limbei şi-ai naţiona

lităţii nóstre trebue s’o scie, că 

în faţa turbatelorü atacuri, ce ei 
se pregătescu a le face asupră-ne, 

Românii suntü şi vorü fi unü trupü 

şi unu sufletü gata a le respinge 

cu demnitate şi cu bărbăţia!

Manifestaţiunea de protestare din 
Craiova.

Craiova, 15 (27) Iunie 1892.

D-le Director! Eri am avut o 4i frumósá 

potă 4ice, 4i de sărbătore. Când vină 

pe tapetă oestiuni de ale D-Vóstré, de 

ale fraţiloră de peste frumoşii CarpaţI, 

Craiovenii se entusiasmâză cu toţii, oa 

nisce studenţi de Universitate. Aşa s’a 

întâmplată şi erl. Inima şi cugetulă tu- 

turoră erau îndreptate cătră D-Vostră. 

Incántátórea Transilvania, acestă Elve- 

ţiă orientală, ou minele ei cele bogate; 

Bănatulă, acestă grănară ală Europei şi 

frumosulă Maramurăşă, făceau obiectulă 

de discusiune şi de conversaţiune la 

toţi, în tóté părţile. Şi de oe acésta ?

Craiovenii, indignaţi şi dânşii peste 

măsură, de atrooităţile unguresoi petre 

cute la Turda, Şimleulă-Silvaniei 'şi în- 

tr’alte părţi, faţă de fraţii loră Români, 

oonvoeară o întrunire publică pe4i«ade 

ieri 14 (26) Iunie, óra 5 d. a. Din acesta 

oausă totă Craiova s’a pusă în mişcare. 

La óra 4 deja marea sală dela Barbu 

Ionescu era plină de lume. La óra 5 în 

sală nu mai era putinţă să întri; vasta 

curte şi grădină a caseloră, erau şi ele 

înţesate de lume.

Adunarea se oonstituesce şi, dreptă 

omagiu adusă Transilvăneniloră, pro

clamă, între aplause demonstrative, de 

preşedinte ală adunării pe bătrânulă

Transilvăn0nă lonű Faurü , profesoră la 

liceulă de aiol.

D-sa, fórte emoţionată, mulţumesoe 

adunării pentru distinsa ouóre, şi într’ună 

disoursă plină de vigóre, face istoriculă 

memorandului trimisă la împăratulă ; re- 

fusulă împăratului la insistenţa ministe

rului ungurescă de a primi deputaţiunea 

română şi memoriulă ; arată în colori vii 

ura fanatiiiloră Unguri, mai alesă a co

loră transilvăneni, oontra Româniloră săl- 

bătăciile săvârşite la Turda la înapoie

rea conducătorului deputăţiei din Viena. 

Spuse cum Ungurii din Turda au esce- 

lată întotdeuna în acte de sălbătăciă 

faţă de Români; cum la 1848, aceşti fa- 

natioi au spân4urată pe bătrânulă preotă 

română Papiu, tatălă marelui tribună 

Papiu Ilariană, numai pentru-că nu au 

putută pune mâna pe fiiulă său. Acestă 

diseursă a fostă desă întreruptă de vii 

aplause.

Ală doilea, care a luată ouvântulă a 

fostă distinsulă advooată şi marele ora

tor ă populară M .  Maldăr eseu, preşedin

tele comitetului naţională din Craiova.

D-sa într’ună admirabilă diseursă în 

mijloculă unui entusiasmă indescriptibilă 

a arătată, că fiăcare poporă îşi are i- 

dealulă său, dór că ideaiulă ungurescă, 

care consistă în a constitui ună stată 

omogenă şi unitară ungurescă, maghia- 

risândă tóté naţionalităţile oe locuescă 

în Ungaria, şi făcândă Unguri, nu nu

mai din aceste naţionalităţi, dór şi din 

petri,feste o utopiă şi că din acestă causă 

nu se va realisa niciodată. Venindă pe 

urmă la barbariile unguresoi faţă de de

legaţii români, le-a înfierată în modulă 

celă mei energioă, 4i°©ndă că ele suntă 

o ruşine astă4i, în secolulă, în care tră- 

irnă, şi o dovadă, oă oei oe le comită 

suntă incapabili de-o cultură europenă, 

stăruindă pe lângă adunare să protes

teze contra acestoră fapte, să se dedare 

solidară ou causa dreptă a fraţiloră de 

peste munţi şi să le arate iubirea loră 

de fraţi.

După D-sa, a luată ouvéntulü Dr. 

Atanasescu, care asemenea într’uuă fru- 

mosă diseursă a veştejită vandalismulă 

unguresoă, a lăudată răbdarea fraţi- 

loră noştri asupriţi şi energia oe pună 

în luptă pentru sfânta causă a românis

mului. Acestă diseursă a fostă asemenea 

fórte multă aplaudată.

Mai erau înscrişi trei oratori ; tim- 

pulă însă fiindă înaintată şi în sală o 

căldură, care te sufoca, au renunţat la cu

vântă şi adunarea. în aplausele oele mai 

frenetice, a votată în unanimitate o re

soluţiune de protestare.

In ac0stă resoluţiune se 4i°e:

„Cetăţenii Craioveni, întruniţi astă4i 

14 Iunie 1892, avândă în vedere vanda- 

lismulă unguresoă săvârşită la Turda şi 

în alte oraşe ale Transilvaniei şi Unga

riei contra Româniloră; profunda indig

naţi de aceste fapte, oari suntă o ruşine

în seoululă civilisaţiunei, în care trăimă: 

protestămu cu totă energia contra lorü înain

tea Europei civilisate. Felicitămă şi ad- 

mirămă pe fraţii noştri transcarpatini 

pentru curagiulă şi energia ce pună in 

lupta pentru causa sfânta a Românismu

lui. Ne declarămă solidari ou ea şi le 

arătămă nemărginita nostră iubire de 

fraţi“.

Ia fine în resoluţiune se însărcinâză 

o comisiune, compusă din d-nii Măldă- 

rescu, G-ramaticesou, Cheţianu, I. Miţescu 

şi profesoră Faură, oa să trimită M. S. 

Regelui Carolă o telegramă, indioându-se 

şi ouprinsulă acesteia.

Ca ună actă istorică vă alătură aici 

şi textulă acestei telegrame.

„Majestăţii Sale Carolű 1. Regele României.

La Londra.

„ Sire !

„Cetăţenii Craioveni, întruniţi erl 14 

Iunie, pentru a protesta contra fapteloră 

de sălbatică persecuţiune, eseroitate de 

populaţiunea maghiară, asupra unora din 

căpeteniile fraţiloră noştri transcarpatini, 

ne-au însărcinată, Sire, ca se Vă rugămă 

cu celă mai profundă respectă, în nu

mele întregei Craiove, se binevoiţi a 

interveni pe lâugă suveranii amici ai 

păcii generale şi ai poporului română, 

în favórea fraţiloră noştri lăsaţi pradă 

urgiei unguresoi.

„ Sire!

„Craiova întrăgă mai rogă pe M . V. 

a cugeta, că Românii, în casă de peri- 

culă nu voră pute niciodată fi alături cu 

aceia, cari persecută şi tiraniseză siste

matică patru milióne de fraţi.

„Ia numele umanităţii şi în iutera- 

sulă păcii, Sire, Craiova Vă conjură a 

interveni, cu firma credinţă, eă întrega 

ţ0ră Vă va urma, oa unulă.

„(3) I. Faurü, M .  Maldăr eseu, I. 

Cheţianu, Gr. Gramaticescu, 1. Mitescuu.

După care toţi s’au depărtată în li

nişte şi în cea mai perfeotă ordine cu 

demnitatea ce oaracteriseză pe poporală ro

mână.

Corespondentului

Moţiunea de p ro te sta re
votată de marea întrunire din Bucureşti.

Eată textulu. acestei moţiuni: 

„Românii, delegaţi din tote unghiu

rile ţărei libere, întruniţi în capitala pa

triei loră, astădi Duminecă 14 Iunie 1892 

găsescă, că cea mai mare datoriă, ce se 

impune unui poporă iubitoră de pace şi 

de nemulă său, este a aduce la cunos- 

einţa opiniunei publice a Europei ună 

procesă, pe care neîndoiosă în curândă 

va fi chiămată a-lă resolvi.

„Actele şi măsurile de desnaţionali* 

sare întrebuinţate de poporulă maghiară 

contra a patru mili6ne de Români, su

puşi ocârmuirei, 4's& liberală, a statuiui 

loră, suntu direoţionate a determina pe

oei ce suferă la răstunarea stârei asis

tente a lucruriloră pentru o alta, ori

care ar fi ea.

„Românii din România liberă protes* 

teză cu indignaţiuue înaintea Europei 

contra acestoră odiose atentate şi facă 

apelă la opiniunea publioă europenă 

pentru a înfiera după cutn merită fap

tele acestui poporă pretinsă civilisată, 

care abuseză de posiţiunea şi politica sa, 

spre a oprima poporele de altă naţiona

litate.

„Denunţândă lumei civilisate aoeste 

acte, cari constituesoă o violare flagrantă 

a dreptului naţionalităţiloră^o faoemă a- 

tâtă împinşi de simpatiile legitime, oari 

ne legă de fraţii noştri de peste Car

paţI, câtă şi de simţământulă de solida

ritate, care trebue să unescă »tote pop6- 

rele, când e vorba de a se asigura dom

nia dreptului şi a justiţiei.

„Violenţele în contra Româniloră da 

peste Carpaţi, întreprinse de Maghiari, 

cari urmăresoă crearea unui stată omo

genă ungară din atâtea naţionalităţi, nu 

potă de câtă să arunce vrajba şiuraîu- 

tre popore! Ele suntă o ameninţare per

petuă a păoei generale şi o înjosire pen

tru gloria secolului de oivilisaţiune şi da 

libertate, în care trăimă.

„Europa este chiămată să compare 

atitudinea demnă şi leală a Româniloră 

subjugaţi, oari au mersă în linişte peu- 

tru a cere respeotuosă apărarea dreptu* 

riloră în faţa împăratului, ou furia sSl- 

batică a Maghiarîloră, cari au atentată 

la viaţa patrioţilorQ, cari ’şî facă datoria 

cătră nemulă nostru.

„Europa, în numele păcei şi ală pro

gresului poporelorQ, va trebui să-şi în

drepte privirile cătră o parte a conti

nentului ei şi a face prin autoritatea mo» 

raiă, de care dispune, să înceteze săvâr

şirea de aote, cari suntă contrarie idei* 

loră ce călăuzescă omenirea la sferşitulă 

vecului ală 19-lea, acte menite de a 

face, ca secolele viit6re să arunce o pată 

neştersă asupra numelui, pe oare acjl cu 

gloriă vre să-lă porte: de cultă şi li

berală.“

OHOiVlCA POLiTH’A.
— 18 (30) Iunie.

„Figaro“ publică unu interview în

tre prinţulă Bulgariei şi unulă din re

dactorii săi. Prinţulă Ferdinandü a es- 

primată satisfacerea sa pentru simpatiile 

oe i-s’au probată de naţiunea şi guver

nulă englesű, de Austria, Italia şi tóté 

celelalte ţări prin cari a trecută. Bulga

ria se află în deplină progresö, liniştea 

este perfeotă în Bulgaria. Francesii se 

pctu convinge de acesta visitándö espo- 

siţia agricolă din luna Augustü. Noi nu 

câutămă de oâtă simpatii, a cjisü P™1, 

ţulă; le vomă avé îndată oe lumea se 

va convinge, că suntemă departe de a fi 

nisce copii teribili, oari caută sé neli-

Marilka numai cu greutate se putea 

ţine pe picióre. Ea arunca o privire asu

pra Paşkei, care se desbrăca înjurândă, 

apoi răspunse cu oapulă plecată:

— „Ii e bine... dórrne“.

Chiar decă s’ar fi pudrată, totă nu 

ar fi putută să i fie faţa mai palidă oa 

acum.

— „Cine va vedé, în loculă tău, 

de oopilă'i“

— „Fii fără grijă!“

— „Ei, îmbracă-te!“ striga magulă 

veselă, dór totă nu se putu reţine, de a 

se uita îngrijată la dânsa: ea îi părea 

cu totulă schimbată. Paşka se duse cu 

lacrimile în ochi, acum voia să se „re- 

presinte“ pe ea însăşi. In tăcere şi re

pede se îmbrăca Marilka. Publiculă lăr- 

muia afară, aşa îucâtă magului îi clăn

ţăneau dinţii în gură:

— „Arată-te, Marilko, pentru nu

mele lui Dumne4eu!“

Elă însu-şi ridica cortina. Jidovii 

intonară marşulă persiană.

Când apăru Marilka, fu primită ou 

aplause frenetice; totuşi ea nu se com

plimenta. O palóre mortală îi acoperea 

faţa, părulă ei galbenă oa flosulă unduia 

despletită pe umerii ei. Ea era îmbră

cată cu ună camisolă negru, piciórele ei 

erau îmbrăoate cu ună tricot de colóre 

cărămi4iă, era încălţată cu nisce ghete 

mici ou catarame de argintă. Cu ochii 

înholbaţi privea ea fixă înainte &i aş

tepta porunca soţului ei.

Magulă se ivi pe scenă. Musica tă

cu. Dr. Tirioni luâ o părechiă de cărţi 

de jocă şi ţinu publicului o aloouţiune, 

împărţindă cărţile. Elă se silea să vor- 

b0scă cu ună accentă streină şi poves

tea, cum admirase şahulă Persiei abili

tatea degeteloră sale. Pe când vorbea, 

formară cărţile ună ceroă mare, care 

începu să se învârtâscă repede pe dege

tele sale şi ve4ândii ou oohii se micşora. 

După aceea lăsâ, ca publiculă să şi în

semneze câteva cărţi şi aoeste apărură 

după câtva timpă la colţii marei stele 

de aură, care strălucea în fundulă întu- 

necosă ală culisei dinapoi. Doctorulă 

Tirioni oscila bastonulă fărmecătoră şi 

îndată începură oărţile să crâscă şi ajun

seră mărimea unei coli de hărtiă, ba 

ohiar se şi iviră: asulă de spatiă, fan- 

tele de pică, t̂ eoele de inimă....

Doctorulă Tirioni ceru mai multe 

batiste de damă, le rupse în făşii lungi 

şi apoi veni în mijloculă publicului cu 

o umbrelă deschisă, la capetele căreia 

fâlfăiau batistele neatinse; ele afară de 

aceea erau şi parfumate. In seria din- 

tâiu a foteluriioră împărţi oafea, care 

începu se flerbă în urma unei împuşcă

turi de pistolö. Ună astfeliu de scama- 

toră nu vă4use oraşulă de multă vreme !

Marilka în totă timpulă acesta stă

tuse la o parte. Câte-odată îi da Pavelă 

Klimentici câte-o poruncă, pe care ea

o împlinea mecanică. Mulţi ochi erau 

aţîntiţi asupra femeei delioate ou faţa 

nemişcată.

In „jocurile japanaze“ arunca ma

gulă în aeră globuleţe de metală, cari 

săltau strălucind ă în tactulă musioei şi 

formau ună semicercă frumosă. La sfâr

şită primesce elă cu gruma4ii o bombă.

Partea a treia începu. Doctorulă 

Tirioni voia, după cum anunţa afişulă,

să demaşce „şarlatanismulă spiritismului“. 

Elă se puse pe ună scaunü şi-şî puse 

mânile la spate.

— „Domniloră, cine voesee sé-ml 

lege mâniie ?“

Se afla ună marinară concediaţii, 

care putea să facă ună nodö de oorâ- 

bieră, şi lega mânile magului, încâtfi faţa 

acestuia să făcu roşiă ca cireşa. Dér ma* 

rinarulă încă nu ajunse la loculö séu, 

când doctorulă Tirioni îşi elibera o mână 

din legătură. Publiculă aplauda şi striga: 

Bravo!; magulă se complimenta zim* 

bindă cu politeţă, şi îşi puse mâna la 

inimă.

— „Aici depinde totulö dela abili

tatea mâniloră şi nu mărită admiraţiiune. 

Totuşi suntă lucruri în natură, cari în 

adevără facă să se uimescă mintea unui ; 

muritoră!“ înoepu doctorulö Tirioni şi se 

apropia de Marilka. Elă o luâ de mânft

şi continua: „Esistă aşa numitulü mag* 

netismă animalice, şi vă rogü de aten

ţiune. Priviţi acestă tînără damă fra- Í 

m0să, în putere şi plină de sănătate... j 

îndată va căd0 în somnambulismft A
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v niştesoă Europa. Nu voimfi decâtă a asi

gura pacea Balcanioă, desvoltândă în 

jnodă pacinică instituţiunile nostre.
*

„Corespondenţa Politică“ află din 

Petersburg, că 24 ofiţeri ai statului- 

majoră ală districtului militară Kiew au 

primită ordinulă de a merge în Basara

bia şi în Podolia, spre a faoe studii în 

vederea oonstruirei eventuale de fortifi- 

î, ficaţii.

SOIRILE piLEI.
— 18 (30) Iunie.

Meetingü de protestare în Ploesci.
Duminecă 21 Iunie se va ţinâla Ploesci 

unü meetingă de protestare, contra bar- 

bariiloră ungurescl.

— x —

Vindecarea epilepsiei. ’Cercurile me

dicale din Viena se ocupă multă, de 

câtva timpă, cu desooperirea ce s’a fă- 

outü asupra unui nou tratamentă ală epi

lepsiei. Ună băiată de 15 ani, atinsă de 

epilepsie din copilărie şi supusă ĉ ilnicö 

la două, séu trei atacuri, fu supusă la 

spitalulă generală din Viena unui tra 

tamentă specială din partea profesorului 

Moeltig. Acesta adormi pacientulă, îi des

chise craniulă şi după ce a distrusă ore- 

«ari părticele din substanţa cenuşie a 

oreerului, îlă înohise. Din acestă momentă 

băiatulă e bine şi numai are ataourl de 

epilepsie. Rămâne a se sci, decă acéstá 

schimbare va persista şi decă vindecarea 

e definitivă.

— x —

Regele şi Regina Jltaliei s’au întorsă 

în 26 Iunie, la Monza, după ce au tre

cuta prin Francfurt, şi Hamburgi). 

La Francfurtă regele a trecută in 

revistă regimentulă ală 13-lea ală cărui 

şeffi este elă; apoi s’a pusă în capulă 

trupei pe care a condus’o la oasarmă, 

unde a dejunată cu oficeri, Io Hamburg, 

regele şi regina au fostü primiţi la gară 

de lmpérátésa Frederică, principesa şi 

prinţulă moşteuitoră ai Greciei, princi

pesa Margareta şi logoduiculă ei. După 

prán4ü, la 4 óre şi unü sfertü, Regele şi 

Regina au plecată la Bale, unde au so- 

fiitü la 9 óre şi 35; au luată apoi în

dată drumulă S-tuiui Gothard spre 

Honza.

Petrecere. Inteligenţa română din 

Mureşft-Ludoşă şi jurü îuvită la petrece 

rea de vérá, ce se va arangia Dumineca 

în 11 Iulie n. c., ou ooasiunea adunărei 

despărţământului X X V  ală Asociaţiunei 

transilvane, în pavilionulă din grădina 

d-lui S. Császár. Venitulă e destinată 

pentru înfiinţânda biserică română de 

acolo şi îu folosulă Asociaţiunei Tran

silvane. Preţulă întrărei: de persónál fl., 

de familiă 2 fl. Inoeputulă la 5 óre p. 

m. Pentru comitetă: N. Solomonă, pre

şedinte; V. Suciu, v.-preşedinte; R. S.

şi D-Vóstré, d0mneloră şi domni- 

lorü, veţi fi martori uimiţi ai oelui mai 

minunat fenomenă în templulă misteriosă 

alü sciinţei.“

Marilka era îmbrăcată acum cu o 

rochiă lungă albă. Faţa ei era încă lip- 

‘ sită de sânge, ea sta nemişcată şi să- 

ména mai multă cu o fantomă, decâtă 

cu „o damă tînără în putere şi plină de 

sănătate“.

Publiculă vedea cum magulă îi dede 

80 miróse o sticluţă (sticluţa dealtmin- 

trelea era golă), o ridica de taliă şi cum 

Marilka sé întinse în modă convulsivă, 

JElü sé retrase şi ea plutea horisontală 

în aerö. Elü oscila bastonulă fărmecător, 

în dosulü culiseloră şuera şi o lumină 

albastră trémurátóre încunjura pe „prin

cipesa dormitândă“ Publioulă tăcea; da- 

melorü li era frioă, deşi soi au, oă totulă 

este numai o măestriă; prea palidă, ca 

mórtea, prea în colórea ghipsului era faţa 

somnambulei! Nici o genă nu se mişca, 

tâmpită şi reoe era privirea ochiloră ei 

, inholbaţî; dela picióre atérna rochia pănă 

la podinl in forma unui linţoliu mor*

Orbeanu, secretarulă I; Corn. Catona, 

secretară I I ; I. Boeriu, casară ; V. Moga, 

controloră ; Membri în comitetă : Em. 

Cormoşă, Dr. St. Banfi, Laur. G-erasimă, 

Dion. Simonă, Al. Todoră, V . Maiorü, 

V. Codarcea, V . Boeriu, G. Simu, N. 

Laurenţiu, A. Stoica, Laureanü Voda.

Suprasol virile se voră publica în 4i&- 

rele românescl. Provederea cu viotuale 

este conore4ută unui hotelierii.

— x —

Jidovi emigraţi. In séptémána tre

cută au emigrată din Iaşi la America 

peste 30 familii jidovesol, şi constátóre 

oam din 250 persóne. In curândă voră 

emigra alte 20 familii spre pământulă 

„făgăduinţii“, promisă denoulă „Jehova“, 

baronulă Hirsoh. —

— x —

Unü legatü de optü milióne. „ Stan

dard u vestesce, că clasele muncitóre din 

Manchester şi Liverpool au benefioiată 

de ună legată de 8.750,000 de lei, dă

ruită de răposatulă Dávid Lewis, şefulă 

unei case mari stabilită în aoeste doué 

oraşe.

— x—

Coléra. Cu data de 15 Iunie st. n. 

se telegrafiază din Petersburg: Ministrulă 

comunicaţiiloră însoţită de d. Fadoieff, 

direotoră ală canaluriloră, şi de d. 

"Wendrieh, mspeotorulă drumuriloră de 

ferü, a pleoată spre nordă spre a lua 

mésurl contra colerei. Nisce telegrame 

private din sorginte autorisată anunţă 

că oolera a isbuonită la Baku, unde s’au 

constatată 23 caşuri. Alte scirl, dór oarl 

nu suntă confirmate în modă ofioialű, 

semnalézá câte-va caşuri de bolă la 

Tiflis. Er cu data de 26 Iunie se tele- 

grafiază din Petersburg telegrama ur- 

mătore: „Oficialulă“ anunţă, că s’au luată 

mésurl energice oontra colerei în ţinutu

rile din Astrahan, Saratovă, Crimea, 

Urală şi Cauces şi în porturile Mărei 

Negre. Coléra nu s’a manifestată pănă 

acum cu ună caracteră epidemică de 

câtă la Baku, unde dela 6 —12 Iunie au 

fostă 164 caşuri şi 70 deoese; au fostă

12 caşuri de vindecare. Printre indige

nii şi trupele teritoriiloră transcaspiene, 

în Turkenstan şi la Samarkand, nu suntă 

de câtă câte*va caşuri isolate.

— x —

Fnrnisări. Direcţiunile de tracţiune 

a căiloră ferate de stată ungare au ne

cesitate de bérne de stejară. Condiţiu

nile de oferte se potă vedé în biroulă 

camerei comerciale şi industriale din 

Braşovă. Terminulă de ofertă este: 15 

Sep. 26 Iuiie n. c.

„Tinerimea României libere.“
Pressa maghiară e năcăjită focă pe 

tinerii universitari din Bucurescî, din 

causă că fără permisiunea kossuthiştiloră 

dela Pesta, ei au „cutezată“ să arangieze 

marea manifestaţiă de protestare din Du-

tuară. Magulă sta la o parte, se delecta 

la efectulă produsă şi aştepta isbucnirea 

unei furtuni de aplause.

Foculă bengalică era aprópe sé se 

stîngă.

Atunci începu tăcereă înăbuşită a 

publicului sé înspăimânte pe magă şi 

zîmbetulă peri de pe buzele sale. Cor

tina că4u şi Pavelă KlimenoicI alerga la 

soţia sa.

— „Marilka!“

Ea nu réspunse. Elă o puse pe pi

cióre, Marilka ínsé sta nemişcată. Magulă 

au4i larma publicului, ce se depărta. 

Desperată privi elă pe femeia sa şi o 

strînse de mână.

— „Marilka, ce-ţi este?.....  Ma-

rilko !!... He, cine e aid? Rosalia Va

lentinovna! Ună medică!“

Rosalia Valentinovna ínsé în mo

mentulă acesta era aprofundată ou to

tulă în numérarea baniloră. Când ’i se 

spuse, că elă a întrebată de ea, se spăriâ, 

făcu ună semnă negativă şi continua sé 

numere tare:

mineoa trecută. Ceea ce credemă noi, că 

supérá mai multă pe compatrioţii noştri 

dela pressa maghiară, este ordinea esern- 

plară, demnitatea şi însufleţirea ou care 

fraţii noştri de dincolo au manifestată în 

favorulü cau8ei nóstre. In supărarea a- 

césta pressa ungurescă cercă totă posi- 

bilulü, sé micşoreze ínsémnátatea mani

festaţiei din Bucurescî, scriindă despre ea 

şi despre tinerimea universitară într’ună 

tonă, oare nu-lă putemă califica decâtă 

de pătimaşă şi obraznică.
Astfelă „Egyetértés“ dela 28 Iunie 

într’ună artioulă de fondă întitulată: 

„Tinerimea României libere“, după ce 

arată, că tinerimea universitară din Bu- 

curescl a pusă la oale o mare manifes

taţiă, şi oă a trimisă o telegramă regelui 

Carolă, scrie următorele:

„...Tinerimea Româniloră liberi, după 

cum apare din apelulă telegrafică adre

sată regelui şi din proclamaţia adresată 
poporului României libere, într’o privinţă 

scie sé foiosescă cu desâvârşire liberta

tea. Ea minte aşa de grozavă, încâtă 
décá ia universitatea din Buouresoi s’ar 

face esamene şi din minoiună, atunoî 
fără de nici o frică i-s’ar pute da dispen-

saţiă dela rigorosulă acestui studiu....
(De sigură, că împiutenatulă autoră ală 

acestei stirpiturî 4iaristice, s’a gândită 
la sine, când a scrisă despre alţii. —  
Red. Gaz.) Pe lângă acestă libertate mă- 

râţă de-a minţi, copilandrii jurişti din Bu- 
curescl dau dovadă, în măsură aşa de 

mare, despre nematuritatea şi nesoiinţa 

loră, încâtă de looă nu putemă lua în 
seriosă tămbălăulă loră şi suntemă con

vinşi (???), că nu va duce în rătăcire, 
fiă măcară pe ună momentă, nici pe re

gele „României libere“, nici pe stratu

rile „Româniloră liberi“ seriosă cugetă
tori. Intr’adevérü, ne mirămă, că în Bu

curescî se află 4iare, oarl tipărescă ast
felă de lucruri nechibzuite, cari discredi- 

teză(??) numai seriositatea pressei ro

mâne...
„Ne plaoe, când spiritulă tinerimei 

nu sufere în cătuşile utilitarismului şi 

când disposiţia ei este aprinsă, înbol- 

dită fiindă de idei mai înalte. Dér pre* 
tindemă, ca în sborulă liberă ală gân- 
direi tinerimei, sé nu se esprime deplina 

nematuritate, ci tinerimea sé se înalţe 
pe acelă piedestală ală dreptăţii, de unde 

n’o potü da josă preocupaţiile 4^öice şi 
interesele josnice....

„Decă din proclamaţia tinerimei bu
curescene n’amă vedé decâtă, oă ea pri- 

vesoe prin ochilarl falşi raporturile din 
Ungaria, că nu ne cunósce legile, insti
tuţiile şi situaţia fraţiloră séi din Un

garia: atunci amă considera ca o dato- 
rinţă de a-o lumina, séu celü puţină să 

cercămă a-o lumina. Dér când vedemă 

în tótá mişcarea isbucnirile sălbatice ale 
unei preocupaţiunl órbe şi lipsa totală a 
unei critice serióse in fiă-care rândă ală 

proclamaţiei, să nu se supere tinerimea 
Româniloră liberi, nici poporulă Româ 

niei libere, décá compătimimă stupidită

ţile aoestea.
„Se póte óre sé tractezi seriosă cu 

aoeia, cari susţină, că pacea Europeieste 
ameninţată de „acea procedură sălbatică 
şi nedemnă, sub care gemă fraţii noştri 

din Ungaria, pe cari sortea îi ţine în 
lanţuri"?... Nu, tinerime a României li
bere! Cu astfeJă de vorbării, prin ast*

„Ş0se-4ed şi sósé... optă.-4ecI şi unu 

şi cu trei facă optă*4ecI şi patru.,., 

nouă-decî“ .

— „Mediculă lu striga magulă.

Medicuiă sosi, sé pleca spre Ma

rilka şi şl puse capulă pe peptulă ei.

„Liniştesce-ie, e numai ună leşină,“ 

4ise elü.

Când stropiră faţa Mariikéi cu apă, 

ea răsufla adâncă. Cele dintâiu vorbe 

oe le rosti, când vé4ű pe soţulă ei fură:

— „Jenjka e mortă !

Magulă tresări.

— „Tu te-ai dusü şi elă a murită!“ 

întregi ea vorba.

Magulă începu să plângă. Marilka 

şedea pe ună taburetă şi tăoea. Ea sim- 

ţia o slăbiciune înfricoşată în mâni şi 

în picióre, o presiune colosală în oapă... 

Nici o lacrimă nu se ivi în ochii ei.

Sala era golă şi prin găurile per

delei de stambă, că4u pe stradă o ra4ă 

tristă de lumină dintr’o luminare din can- 

delabrulă de bronză.

(Va urma.)

feliu de tonă nu ne veţi convinge des

pre maturitatea şi ourăţenia tendinţeloră 
vóstre. Fiă sigură tinerimea României 

libere, că o astfelă de vorbăriă, ună ast
felă de tonă va fi derisă chiar şi de fraţii 

din Ungaria, deşi propria loră sórte îi 

intereseză oelă puţină ca pe tinerimea 
din Buouresoi... Fórte rău serviţiu facă 

Româniloră din Ungaria toţi aoeia, cari 
pe tăremulă agitaţiuni loră, caută calea 

descurcăturiloră, oăci înăsprirea ooncep- 
teloră contrare nu potă decâtu să îngreu

neze o pacinică înţelegere.... Tinerimea 
României libere... sé nu se amesteoe în 
afaceri internaţionale.“

L i t e r a t u r a .
A  apărută:

Nopţi de iernă, novele pentru po- 
poră, de Georgiu Simu. Volumulă I. Edi
tura şi tipariulă tipografiei „Aurora“ A . 

Todorană in Gherla (Szamosujvár). For
mată 8° de 250 pag. — Opulă e dedi

cată dascăliloră români şi conţine 6 
novele scrise în spirită morală şi instruc

tivă. Stilulă e poporală, sugetulă e luată 

din vieţa poporului română dela noi, — 
tote aceste împrejurări voră contribui, 

oa opulă d lui Sima séfiá cetită cu plă
cere din partea poporului nostru din 

Ardâlă, care va găsi în elă o lectură 

nu numai de distragere, oi şi folositóre.

Confederaţia Balcanică, revista po

porului din peninsula balcanică. — Acesta 
este titlulă jfunei nouă reviste, ce a în- 
oepută să iese în Bucurescî odată pe 

lună sub direcţiunea unui comitet. Acéstő. 

revistă conţine politică, istoriă, filosofiă, 
literatură românesoă şi străină, soiinţe şi 
arte. Nr. 1 ală acestei reviste cuprinde: 

Confederaţia balcanică; Peste o sută de 
ani; Naţiunile; Cestiunea femeei, con

centrată în clasa 4is& de mijlooă ; Ce 
este o naţiune ? Ţăranulă română şi bi- 

serioa; Basa geografică şi etnografică a 

cestiunei orientale; Nichita, principele 
Muntenegrului (cu ilustraţiune); La fur- 

oăriă; Intenţiunile politicei germane în 
Orientă; Revista politică; Arte. Mate- 
rialulă acestei reviste este cu îngrijire 
alesü şi bine tractată. Scopulă ei este d© 

a familiarisa pe cetitori ou ideia unei 
confederaţiunl a popórélorü balcanice. 

Ună numără costă 20 bani. Redacţiunea 

şi administraţiunea în Bucurescî (Strada 
Spătarului 29).

DIVERSE

0  poveste turcescă. Ună omă fu

sese vă4ută pe când eşea din Seraiu. 

Crimă grozavă şi pe care legea o pe- 

depsesce cu băgarea vinovatei într’unfi 

sacă de pânză grosă, împreună cu unü 

bolovană, o pisică şi o viperă şi apoi 

prin aruncarea acestui pachetă viu în 

adâncimile Bosforului. Se făcu o cerce

tare. Comisarii poliţienesoi şi cadiil in- 

strucţiunei, însăroinaţl sé faoă ceroetare, 

ajunseră la conclusiunea că complicea 

criminalului visitatoră nocturnă era sul

tana Mumugurului, nume aprópe peste 

putinţă de tradusă şi oare însemneză 

ceva cam: „trandafiră, care se pare oă 

nu are spini“. Sultanulă porunoi sé fiă 

pedepsită după obiceiu, în chipulă celö 

mai aspru. Dér etă că în minutulă când 

era sé i-se esecute ordinulă, necunoscu- 

tulă vem sé declare elă însuşi, că Mu- 

mugurulă nu era vinovată. Apoi ca sé 

nu fiă nevoită sé spună numele adevă

ratei vinovate, îşi înfipse ună pumnalü 

în pieptă, faţă cu amabila societate, 

Cadiii instructori începură altă an

chetă şi de astădată constatară pănă la 

evidenţă, oă în adevără sultana nu fu

sese niciodată neoredinciosă. — „Ce e 

de făcută, Sublime Stăpâne“, întrebară 

ei. — „Aruncaţi-o şi aşa în Bosforă“, 

răspunse Sultanulă, „şi nu pentru necre

dinţa pe oare n’a comis’o, dér celă pu

ţină pentru aceea pe care negreşită o 

va săvârşi de acum înainte, căci deoă a 

fostă odată bănuită, are să se răsbune“.

Culmea miopiei. „Inohipuesce-ţi, 

d-le, doctorulă M. a trecută pe lângă 

mine fără a mé saluta. — „Domnă, 

acesta n’a făcut’o ou intenţiune. Eltt 

are o vedere atâtă de scurtă, încâtă la 

nascerea sa abia a vă4ută lumina 4ii6ü <í

proprietari: **»*. Aurel M ureşiano.

Redactorii responsaDil : Cî-ijre*®rlKi M alerú .
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C u m u la  pieţei $$raţovft
din 30 Iunie st, n. 1 :i‘ 2

^i&aenote rom&nescl Oump, 9.45 Vând.. 9 48
&.r(ţint& românesc& * „ 9.35 „ 9,40
i^apoleon-d’orl - >s 9.45 9.4B
(iris turcesc* - - „ 10.48 - 10.75

?’cris. fonc. „Albina“ 6 % Ï01.

n n ^°/n r» 100.— n 101—

Uiipsriall - “ „ 9,65 « 9.68
fealbinî * * - f, 5.45 « 5.50
*:.rîble rusesc! r, 122.— n
ţR rc î germane * » „
^sseontulü 6— 8ü/„ pe «mii.

58. - r.

FABRICA ŞI BIROULÜ CENTRALÜ :

VI., Külső váczi-út

Turnătoria flo feri si faiirica flo mm
S O C IE T A T E  P E  A C  Ţ II I N  B U D A P E S T A ]

BIROULU ÎN ORAŞU ŞI D EPO SIT U LU :

YI., Podmaniczky-utcza 14J 

Filiala depositului: VIII., Kerepesi-iit 77 sz.

Garniturii de treierata cu aburii şi cu vârtejii (Gopel),
mai departe

Pluguri cu 2 şi 3 feare patent. SCHLICK
distinse cu mai multe premii din cele mai mari

Pluguri Eayol patent.,
Pluguri cu unu ferii sistemulu RayoîJ 

originale Sc lilick  şi sistemu V i d a t s  j 

Unelte pentru lucrarea pămentuluij 

grape şi spărgetori de bulgări.

Maşini ie semănat! în raiuri „ H A L A D A S “ , patentate
şi tote maşinele agricole.

Mori pentru curăţitnlu cerealeloru, maşini pentru prepararea nutre

ţului, mori pentru uruitu.

Maşini originale americane pentru legaţii snopii şi maşini pentru co 

situlii bucateloru, maşini de cosit i erba, drumuri de feru transportabile 

pentru câmpu etc.

Preţurile cele mai eftine. —  Condiţiunî favorabile pentru plată. 

800,18— JPt‘eţiirt-curente la  cerere gratis  şi f r a n c o ,  *^3$

Sursnlît Ia bursa Sin Viena
din 29 Iunie a. <s, V8»2

ftta de aură 4 %  . . . .  i 00.65

e .ta de har fiii 5°/a • ICO 40 

î'KQ'îutulă c&ilorfi ferate ungar©

aură ............................. 119,70

dto argintii - - ■> 100.20 
i iiiortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare [1-ma emisiune] - .17.75 

&;cs.ortisarea datoriei căîlorii ferate d«

ostii ungare (2-a emisiune] - ■ — 

ÎLirorf isarea datoriei căilorii ferate d*s

ostii ungare (3-a emisiune) - — ,—

loauri rurale-un gara - • 94.50

Sorturi croato-slavone — .—

Dssp&gubirea pentru dijma de vinfr

ungurescii - • 85.—

imprumutulii cu premiulă ungurescfc 142.25 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se»

ghedinului - - 135 25

ftanta de hârtiă austriacă 95.25

ftenta de argintii austriacă . . . .  94.85

Banta de aurii austriacă 112.95

Losuri din 1860 . . - 141.70

A.cţiunile băncei austro-uDgare * 996.—

Acţiunile băncei de credittii austr, 357.—

Acţiunile băncei de creditii ungar 814.50

&albenl împărătesc! * - - F*.S5

Napoleon-d'orI - .......... - 9*49

Mărci luO împ. germane - 58.55

Londra 10 Livre s sterlinga 119

1CK.

A v l s ' ă ,  d- lorti, a b o n a ţ i !

Rugăm p9 d»nii abonaţi ca Ia reînoirea prenumeraţiuinei 

se bmevoiască a scrie pe cuponulu mandatului poştalii şi numerii 

de pe făşia sub care au primiţii (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

'âmuritu şi se arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

n ^ e r s i j L l i j L  t r e n " u . r i l o r i j L
liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Mai 1892.

Budapesta—Predealü Predealü—Budapesta

Trenă
do

peraón.

iena 

Budapesta

Ssolnok 

?. Ladâny

Oradea-mareJ

Biezo-Telegd

Eâv
Bratca

Bucia

Giucia

Huedin

Stana

Aghiriş

Bârbău

NădSşei

Cluşiu

Apatrida

Grhiriş

Cucerdea

XJi6ra

Yinţul de sus 

iiudCi

■Teiuşii

Irăcumelă

Blaşiu

Mioăsasa

Oopşa mică

Mediaşă

Elisabatopole

Sighişora

Haşfaiâu

Homorodâ

Âugustiml

10.00

8.25

11.38
2.12

3.53

4.-

4.89
5.22
5.45

Trenű
accele

rată

Trenü
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenü
accele

rată

Trenű
de

persón.

Trenu
accele

rată

Trenű
de

persón.

jB.-Pesta-Aradu-TeiuşjjTeiuş-Aradü-B.-Pesta | C©pşa-mică—Tibiin

2.10

4.14
5.53

6.0&
6.31 
7.12

7.29 

7.49 
8.01 

8.14

8.29
8.46

9.03 
10.12 

10.49 
10.56 
11.04 

11.28 

11.45 

12.13 

12.44 
12.59

1.35

1.51
2.12

2.31
3.04
3.46 

4.02

1 5.26

7.08
7.15

7.43

8.18

8.51

9.07
9.37

5.50

Feldióra

Braşovu

Ti mi şti 

Predealü 

Bu our esd

6.10 

6.41 

7.17 

8.

10.37
11.10

11.32
12.50

1.35

1.43
1.52

2.18

2.40

9.22
11.53

1.50
2.24

3.03

3.46
4.07

4.27

4.53
5.32

5.48

6.0:?
6.24

6.39

6.59
8.20

8.45

10.11
11.09

11.17 

11.26 
11.54

12.18 

12.58
1.34 

1.51 
2.29 

2.48 
3.03 

3.26 

4.07 
5.09

5.35

2.15) Bucurescï 

9.15 Predealü 
Timişă

Braşovu

11.19

12.57

2.12
2.19

2.49

3.26

4.17

4.50

5.4-2

5.55
6.18

6.34
7.33

7.57

8.22 

( 8.38 
( 8.43

9.14

Tren
accel,

11.-
12.26

1.11

8.35

7.23

8.09
8.43

9.18
10.05

5.15
5.57

6.29
12.10

Feldióra 
Ap aţa 

Augustinü 

Homorodü 

Hasfal eu 

Sigliişora 

Elisabetopoîe 

Mediaşă

Copşa mică

Mie&sasa 

Blaşiu 

Crăciun elü

Teiuşii

Aiudă

Yinţul de

IJióra

Cuoerdea

G-hirişii

Apahida

Clusiu

sus

7.45

1.12

1.42

2.18

2.48

3.19
B.40

3.56
4.29
5.34

5.54

' 9.48 
; 9.50 

10.06 

10.28 
11.04 

11.19 

12.27 

12.58

1.15 

1.35
( 2.09

( 2.19 
3.01

3.31
9.15

Nădăşelft 

Ghîrbău 

Aghireşă 

Stana

B. Huiedin

Ciucia

Bucia

Bratca

Rév

Mező-Telegd 

Oradea mare

P. Ladâny 

Szolnok 

Budapesta 

Viena

6.21 

6.42 

6 55 

6.57

7.31

8.07

8.24

8.54

9.23

10.45

11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18

2.25

3.46

5.23

4.20

4.48

5.07
5.42

6.-
6.55
8.23

8.53
9.31 

10.09 

10.31 

10.47 
11.06 
11.42 

11.57 

12.28:

1.08

1.35

2.05
2.13

2.31 
3.18 

4.45

8.50

5.16

5.57

6.58

Tr. ac.

4.40

9.12

9.41

10.17

7.30

1.55

5.14
6.08
6.29

6.47 
7.02 
7.28

7.47 
8.25 

8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 

11.04

1.16

3.31

12.54

1.23 

1.51 
2.00 
2.20 

3.

4.23 

4.48 
5.25 
5.43

7.23

8.03 

8.37

9.04 
9.46

11.03

11.29
12.06
12.37

12.53

1.18

Yiena

Budapesta
Szolnok

1 Aradu

Glogovaţil

Gryerok

Paulisű

RadnaLipov;

Trenű
de

persón.

Trenű
accele

rată

10.00

8.10
11.14

3.45

4.30

4.42

5.03

5.14
5.32

5.56

Bêrzava 

Soborşinu 

Zam ü 

Grurasada 

íüa

1.39jBramcïca 

2.13 Deva
2.27 

2.49 

3.47 

4.07
4.28 
4.34 

4.52 
5.26

Sim eri a (PÎSki)
Orăştia

Şibotii
Vinţ. de josű

Alba-Iulia
Teiuşii

6.12
6.58

7.26
7.52

8.08

8.26

8.52 
10.00 

10.25 
10.44 
10.08 

11.29 
11.56

8.05

1.55

4.02
6.57

T . d. p e r .

2.34 
2.54

3.34

3.58 

4.20

Trenű
de

persón.

Î.15

9.30

1.05

5.24

5.46

5.57

Trenă
de

persón.

Teiuşii 

Álba-Iuiia

Vinţ. de josü. 

Şibotă 

Orăştia 

Simeria 

Deva

^■^Braniciea
6.30;

ilia
6.48:
Iy * (.xaresada

7̂ 27!iZama
8*07|j^oborsinö

8.35;iBêrzava

8;B7!:C°nopfi 

0 ttadna .Lipova

9^30 ^ aul’^
9 54 G y°rí. le

10 19 

10.50:
11.16;

11.44 Szolnok 

12.06íjju(jar)esta
12.38! Tr

!Í Viena

Aradit

Trenü
accele

rată

3.04 1.39

3.40 2.19

3.58
I

2.36

4.20 3.03

4.42 3.30

5.40 4.14
5.56 4.30

6.21 4.52

6.46 5.14

6.57 5.25

7.25 5.50

8.03 6.04

8.54 7.02

9.10 7.17

|9.44 5.28 7.46

9.58 7.57

10.11 6.20 8.08

10.34 7.01 8.30

10.46 7.20 8.40

11.18 8.20 9.05

4.15 11.22 2.21

7.25 1.20 5.50

6.20 7.20 1.55

TrdeU fCopşa mică 
persón- .Şeica-roare 

Loamneş 

O  on a

3.—
3.31

4.15
4.46
5.10

10.57
11.21

11.56
12.22

12.40

7.10
7.43
8.27
8.E
9.S

Niliiiu—Copşa-iHlcă

:;Oona 

ijLoamneş 

liŞeiiîa-mare 

Copşa mică

7.35 4.49 10.17

8 02 5.09 1048

8.30 5.32 11.09

9 0 5 5.59 11.40

9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R.-săs.

Sinieria (PisM) Fetr«senî |i Petrosenî-SîmtîHa.

Cucerdea
Ludoş

Oşorlieiu |

Regk.-săs.

2.35 8.20 2.41

3 26 9.11 3.32

5.07 11.39 5.14

5.50 5.36

7.25 7.15

Regh.-săs. -Oforh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu [

Ludoş
Cucerdea

344  
5 14

5.29

7.05

7.47

9.35
10.05
12.31

1.15

3.22 
5.05 
5.54 
7.41 
8.

6.52 
7

6.35

3.00

6.07

6.39
7.08

8.13

8.38
8.43

10.05

11.46
1.50

7.20

Simeria 6.- 10.35 4.22
j

jPetroşenÎ 6.— 10.50 6.20
Streiu 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40 6.54
Hategü 7.21 12.23 5.42 iCrivadia 7. >9 12.19 7.20
Pui 8.06 1.21 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51

jCrivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegă 8.36 1.54 8.25

I Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49 9.01

Petroşen! 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

Simeria (Piski) — Husiedora

9.56

10.13
10.32
11.07

11.41
11.59

2.24

4.47

A r a d u — T i m i ş o r a  |j X l m i ş o r a —A r a d u

Aradu
Vinga

Timişora

6.15 11.30 5.58 Timisóra

7.32 12.47 6.46 Vinga
8.42 2.04 7.39 Aradu!

8.10
9.02
9.44!

1.11
2.46
3.50

8.15

9.46

10.50

Cerna 

H ímed óra

10.50j

11.131
11.48

4.40

5.03

5.38

9.
10.08
10.32

Hunedóra—Simeria (-Puski)

Hunedóra
Cérna
Simeria

4.46

51 1

5.28

2.;

3.
3.20

7.22
7.50
8.10

B r a s o v —X c r n e s c i

Braşov

Zernescí

8.35
1.0.28

G r l i i r i s i í — T u r d a fJ T u r d a — G l i I r lN i i

4.55
6

Nemesei-Uraiov

(xhirişii 
g^lTurda

6.20

Mureşu-Iiiidoşii—Bistriţa

Murèçû-Ludoijü 

Ţagu-Budateleoă 

Bistriţa . .

4.-

6.48
9.59

Blstrita—Muresu-liudosi*
9  ̂ 7

Bistriţa . . . .  

Ţagu-Budateleoii . 

Murêçü-Ludoçü .

1.16

4.50

7.21

7.48110.35 3.40 10.241 Turda 4.50| 9.30 2.30J 8.5o|zêrîiescï
8.08110.55 4.— 10.44| (xhirişii 5.10J 9.50 2.50| 9.10||jra^ov

5.00

6.29
12.:

1.44
SSgfligşora—Odoa»lieiu JJ Otl«»rlieiu—SSgliisóra

Sighişora. 
Odorheiu .

1 4.3o| 11.25

7.21I 2.11
Odorheiu. 

Sighişora.

8.15

10.52|

3.15

6.10

lîra ş ov—Ch.-VaşarhetB.

Careli-marî—î^eSău li Zel&u—Careii-marî

Careii-marI 5.451

Zelău............................111.

N o i »  t Numerii îmsuadraţî cu linii gróse însemnézà ôrele de nópte.

Zolău . . 

Careii-marï

1.56

7.03

Braşovâ
ÜZOÛÜ

S.-Georgiu
C.-Yaşarlieia

8.30

9.43

10.23

12.46

3.10
4.23
5.03
7.S

Cli.- Ya^a rh e iu - B raţiov,

Ck.Yaşarlieiu

S.-Georgiu

Uzonü

Braşovu

4.00

6.32

7.00

8.08

2.45

5.17
545

6.53

Tipografia A. MUE.EŞIANU, Braşovii.


